



司法保護

Judicial Protection

Hot News

犯罪被害人權益保障新制有感 - 服務升級 守護加倍

法務部19日下午辦理記者茶敘，介紹「犯罪被害人權益保障法」(下稱犯保法)修正後相關措施之規劃進度。

為落實新法規定，法務部向行政院爭取112年第二預備金動支新臺幣(下同)4,671萬元、113年預算初步匡列共計12.1億元，包括犯罪被害補償金年度預算從約3億元(112年)增加2.83倍為8.5億元(113年)；財團法人犯罪被害人保護協會(下稱犯保協會)年度政府補助款增為3.6億元，其中約1.8億元用以發放各項經費補助及提供保護服務措施，並自112年9月1日啟用工作人員新制薪資表，除專業人員起薪提高4.3%至3萬7千元、全體同仁平均調薪4.1%(約1,690元)，另預計在明(113)年前全國增補共114名人力，俾利落實新法規定及提升服務品質。

行政院陳院長建仁於日前(本年6月30日)出席「新法迎馨 引領馨生」-犯罪被害人權益保障法新法啟航宣導活動時表示，行政團隊會不遺餘力做好犯罪被害人保護工作，強調法律的通過只是改革的開始，更重要的是日後如何落實執行，並要求各部會全面動起來，包括建立制度、充實資源、整合服務等，為保障犯罪被害人權益共同努力。而法務部在犯保法三讀通過後，已於第一時間成立子法研修小組與配套措施籌備工作小組，召開超過30場跨部會或內部研商會議，並持續督導犯保協會依最新犯保法規定，儘速盤點保護服務項目與新增業務內涵，通盤進行整體人力與經費需求評估(含保護業務人員與行政專任人員)，提出務實完整之短、中、長期人力增補計

畫，以契合未來業務面之實需求，犯保協會依犯保法第90條合理待遇支給之規定，評估人員專業性、責任輕重、民間薪資水準及人才市場供需等因素規劃新制薪資表因素規劃新制薪資表，並獲行政院同意撥補112年增聘46人、113年增聘68人之經費，相信能有助該會招募專業新人、留住優秀人才以利經驗傳承，提升服務品質並落實推動新法「以家庭為中心」之工作模式。未來預估犯保協會之服務人次可提升3倍，從每年10萬人次增為32萬人次並達合理服務案量比，而保護服務費用113年增加為1.8億元，推動各項新增之保護服務措施。

另因應犯罪被害補償金新制，除將原本「重傷」定義擴張納入「全民健保之重大傷病者」，讓更多重傷被害人得以符合申請資格，新法相較舊法之平均補償決定金額更是大幅提高，且重傷及性侵害補償金採分級單筆定額制，故112年下半年度預估經費缺口需求為4.4億元、113年則預計將增加核發5.5億元、申請件數預估增加157件。



July, 2023

保護司重要紀事

-
- 7/4
陳政務次長召開精神疾病或精神障礙之受刑人或受監護人加強社區轉銜輔導小組第二次會議
- 7/5
派員陪同陳政務次長出席行政院113年度計畫及預算初步審查會議
- 7/11
林督導參事出席台灣更生保護會第14屆董事暨常務董事第7次聯席會議
- 7/12
林督導參事主持第十六任總統副總統及第十一屆立法委員選舉反賄選宣導採購評選會議
- 7/13
林督導參事接待林三欽教授來訪並就東吳大學法律系學生實習進行意見交換
- 7/18
陳政務次長主持保安處分執行法第41次研修會議
林督導參事赴司法官學院司法官班講授「犯罪被害保護實務」
- 7/19
陳政務次長出席「犯罪被害人權益保障法新制有感-人力擴充 經費倍增 服務升級 守護加倍」茶敘記者會
- 7/20 25
本部與台高檢共同辦理犯罪被害人權益保障法教育訓練
- 7/24
黃常務次長率保護司出席行政院研商毒藥癮者家庭支持服務方案專案會議
- 7/25
蔡政務次長率本部同仁出席行政院毒品專案會議
- 7/26
林督導參事出席桃園地檢署「即刻啟動，全面出擊」反賄選啟動記者會
- 7/27
林督導參事出席犯保協會「第9屆第4次董事會暨第4次常務董事會聯席會議」
- 7/28
林督導參事出席法律扶助基金會第17次董事會(視訊會議)

製表：陳思言

欲上青天攬明月

宜蘭地檢署 觀護佐理員 蔡源修

阿飛是殘疾人士，右手和左腳都不方便，他這次因為酒駕案件聲請易服社會勞動，但是其實很多年前就因為緩起訴的案件執行過勞動服務，身障的他，能做的勞務內容也是有限的，可是偏偏他這些年來，陸續又有好幾件刑事小案件，都聲請用社會勞動來抵扣刑期，所以這次他又來執行社會勞動，接案的佐理員不禁苦笑，或許是因為身體的殘缺，造成阿飛在面對事情的時候經常表現出怨天尤人的態度，常常情緒表達都非常激動，而且似乎覺得身邊的人對他伸出援手是應該的。

社會勞動經常有除草的工作，所以都會要求這些當事人在除草的時候要戴上工作用的棉手套，以防發生意外受傷，觀護佐理員發現阿飛沒有戴，就問他為什麼不依規定配戴手套？阿飛說：「我只有一隻手，你叫我怎麼戴啊？」這時旁邊一位社會勞動人主動幫他戴上，戴好之後，佐理員像在教小孩一樣對阿飛說：「怎麼沒跟人家說謝謝？」

阿飛低著頭小聲地說了聲謝謝，也不知道是害羞還是不甘願。之後阿飛還是好幾次因為沒有戴手套這件事被責罵，有一次我看到他又沒戴手套在拔草，我問他：「手套咧？」他從口袋裡拉出來，跟我說：「就真的很不方便嘛！每次都要拜託別人幫我戴！」我說：「沒辦法啊，這就是規定。」說著我把手套接過來，幫他戴好，他好像有點不好意思，對我說了聲謝謝就繼續拔草。

覺得阿飛很煩，因為屢教不改。但是如果站在阿飛的角度，他可能會覺得我已經跟你們反應過那麼多次我的問題了，可是你們只會告訴我這是規定，並沒有幫我解決問題，甚至那可能就是阿飛在發出尋求幫助的訊號。

阿飛常常用一堆無厘頭的事由請假，讓佐理員不得不念他幾句，讓人覺得很囉唆！很盧！

可是時間久了，大家開始會想，也許，阿飛是寂寞的。

因為身上的殘疾、和家庭背景，限制了他的人際關係，聽說他和家人的關係也不好，所以，除了地檢署的觀護佐理員以外，還有誰會為了他好，而開口責罵他呢？

所以，即便他常常被佐理員念，他還是會對佐理員說著那些會惹人心煩，會忍不住對他生氣的話，也許，他就是故意的，因為他知道佐理員罵他，是為了他好，怕他社會勞動做不完，怕他不依規定執行會受傷。

後來我聽說，阿飛身上的殘疾並不是生來就是如此的，是因為一些意外才變成現在這樣，這樣的意外折斷了他原本能展翅高飛的羽翼，也讓他變得自暴自棄，讓他對生活、對生命失去了熱情，讓他覺得守法不是件重要的事情，甚至可能覺得人生已經沒有什麼重要的事情。

阿飛經常坐著小板凳在櫻花樹下除草，抬頭，就是一片蔚藍的天空：「俱懷逸興壯思飛，欲上青天攬明月。」

阿飛雖然行動不便，但仍盡他所能執行被分配的勞動，後來有一次在他努力的前往被指派的工作地點時，不慎跌得四腳朝天，門口的保全人員急忙將他扶起來：「你慢慢走就好，走這麼快很危險的。」這次，走在前面的佐理員聽見了，阿飛大聲的向保全人員說：「謝謝。」



台北

北檢 3 日至 6 日與北市榮譽觀護人協進會共同辦理 112 年度暑期大專實習生實習觀護工作暨培訓榮譽觀護人特殊訓練，講授「現行觀護業務具體措施及作法～結合社會資源，推展觀護業務」等課程。透過實務經驗的分享，引導培訓榮譽觀護人及大專實習生初步認識觀護工作內容，以利未來參與實習或實務訓練過程中，能更快深入了解觀護工作的核心內涵。



士林

士檢日前結合多名社會勞動人力，協助陽明教養院進行環境整理與相關修繕，讓院生獲得更好的照護空間，同時社勞人也上了一堂難能可貴的生命教育，重新省思改正自身過去種種，帶著這份關懷弱勢的精神重新復歸社會。



士檢 5 日舉辦榮譽觀護人教育訓練及個案研習，透過研習課程，提升榮譽觀護人各項觀護業務工作之專業知能，並推廣新世代反毒策略，落實當前政府反毒政策，實現「抑制毒品再犯」、「降低毒品新生」之目標。



新北

新北檢 25 日與新北地方法院合作辦理「暑期保護青少年—青春專案」，透過榮譽觀護人邀請社區中的青少年與家長參與認識地檢署與法院的活動，推廣法律常識，新北地院亦設計模擬法庭，讓青少年可以穿上法袍進行角色扮演，個個踴躍當起小法官、小律師，增進青少年與家長們對於司法制度的瞭解，也藉此機會加強宣導反毒、反詐騙、反賄選、兒少性剝削防制、拒絕網路賭博等重要概念。



桃園

桃檢 17 日辦理「112 年度修復促進者教育訓練」，本次訓練課程分為兩階段：上午是修復案例研討，下午則安排影片賞析「午後彌撒」，俞秀端檢察長表示，訴訟程序常已結束的案件，當事人的心卻仍留在法庭上，遲遲無法抽離，透過修復促進者的引導，讓當事人間破裂的關係得以逐漸修復，最後握手言和，這就是傳統司法所無法達成，而修復式司法做到定爭止紛的功能。



桃檢 13 日與桃園廣播電台錄製反賄選 Podcast，俞秀端檢察長透過聲音，讓民眾了解各類賄選型態及檢舉賄選管道；再於 26 日與檢、警、調、廉政及移民等單位，結合市政府各局處，辦理「即刻啟動，全面出擊」記者會，保護司林督導參事嘉慧、廉政署莊署長榮松等共同宣誓查賄決心，呼籲全民一起打擊賄選，維護公平選舉。



苗栗

苗檢與扶輪社、苗栗縣衛生局、為恭紀念醫院及榮譽觀護人協進會於頭份市結合健康篩檢活動辦理反賄及暑期兒童青少年犯罪預防宣導，透過有獎徵答，與民眾互動，鼓勵民眾多多檢舉賄選以消弭選舉歪風。



苗檢於 15 日結合三灣水梨節慶典辦理反賄選宣導，以寓教於樂的方式在選舉前將反賄選的觀念傳達給選民，期能加深民眾認識賄選對於政治、民生帶來不良後果，進而拒絕賄選，積極檢舉賄選，現場民眾參與踴躍。



新竹

竹檢 21 日與新竹縣文化局等於瓦屋客家文化園區板凳電影放映活動中，強力宣導民主年度大事反賄選，民主生活首重選舉的公平與公正，再於 28 日律師節司法盃壘球邀請賽，協同相關檢調機關及律師公會一起強棒出擊，強力宣導反賄選，守護民主的決心，如同不畏風雨一般「無畏」。



竹檢 11 日上午，由主任檢察官鄒茂瑜、觀護人一同前往警察廣播電台新竹分臺，製播「反詐騙、反毒、反賄選」節目，藉由警廣新竹分臺向廣大的空中與線上海內外的收聽群眾放送，提昇國人識詐能力，並遠離毒品危害，喚醒公民反賄選民主意識。



彰化

彰檢 13 日結合彰化縣校外會暑期青春專案活動，辦理青少年犯罪預防宣導，邀請青少年朋友一起來打保齡球，藉由提倡參與正向的休閒運動促進身心健康，也避免涉足不良場所減少犯罪與被害之機會。檢察長張曉雯也表示，透過保齡球擊倒球瓶之意象，代表該署對於打擊犯罪預防青少年被害之信念，並也持續針對毒品、洗錢詐騙、婦幼、性剝削等不法行為嚴加查辦，藉以保護青少年與婦幼安全。



南投

投檢日前辦理 112 年榮譽觀護人第二次分區教育訓練，由陳燕蘭觀護人提供個案阿志的輔導處遇歷程，再由簡廷燁諮商心理師運用相關理論及實務經驗，引導學員，共同討論，參與者獲益良多。



投檢新聘榮譽觀護人共 10 人，並於 7 日及 20 日辦理榮譽觀護人特殊訓練，檢察長黃元冠表示希望運用各榮觀本身的社會歷練及受訓成果，協助地檢署執行各項觀護工作，注入新活力。



高雄

雄檢為培育觀護工作人才，讓大學在校學生能運用暑假期間至地檢署實習觀護相關工作，3日上午辦理甄試錄取之大專實習生課程開訓典禮，由洪檢察長信旭期盼同學們能將在校所學之理論知識結合實務經驗，讓此次實習的過程成為未來職涯規劃的助力。



雄檢日前結合楠梓就業服務站舉辦特定對象就業輔導活動，有8位受保護管束人及10位民眾熱情參與活動。活動介紹照服員工作的態樣及強調工作態度的重要性，本次活動結合高雄市私立生意居家長照機構，負責人林紫圓女士分享長照機構工作實務經驗，亦歡迎現場有意願加入居家長照機構或具有照服員證照學員，能一起加入團隊。



橋頭

橋檢14日辦理「112年度修復促進者教育訓練」研習，邀請勵馨社會福利事業基金會臺南分事務所主任陳貞樺擔任講師。檢察長張春暉表示，修復式司法是法務部積極推動的業務，透過適當的場合與機制，提供一個讓雙方可以進行對話的平台與機會，達到情感修復及填補損害的目的，期藉由講師專業課程與實務經驗的傳授，精進學員專業知識，也有助於日後推廣修復式司法相關業務，相信對學員未來在修復式司法方案執行上一定有所助益。



基隆

基檢8日結合慈濟基金會、基隆市政府衛生局等機關團體，舉辦【無毒有我，有我無毒】希望種籽暑期生活營，黃常務次長黃謀信、檢察長李嘉明均到場。活動內容含親子闖關遊戲，「名畫遇見毒品／袖珍3D」的課程，希望透過反毒畫作深刻認識到毒品對於身心靈的危害。



基檢25日舉辦修復式司法教育訓練課程，李嘉明檢察長出席，並由潘琴葳諮商心理師擔任講座，包括修復促進者、榮譽觀護人等約55人參與。課程由「親屬關係之修復案件處理」揭開序幕，講授親屬關係修復式司法的特性及如何在錯綜複雜的關係裡，找到修復對話著力點。



台東

東檢18日參加臺東縣年度最大型籃球賽事「沙城盃暨青春專案全國籃球錦標賽」開幕及開球儀式，在現場擺攤，以有獎徵答及遊戲方式進行反毒、反詐騙及反賄選宣導。本次宣導呼籲球員們從事正當體育活動，來臺東揮灑青春汗水之餘，在開幕式後，一定要先去東檢和主辦單位為大家準備的各式攤位逛逛，猜題得獎品，增加法律常識。



宜蘭

宜檢 3 日邀請許宏宇律師分享「修復式司法與善意溝通簡介」，許律師表示，修復式司法的關鍵在於「同理溝通」。除了解釋妨礙溝通的 4D 語言（診斷、否認、應得、命令），還介紹了觀察、感受、需要、請求善意溝通（非暴力溝通）語法。同時，他提出了四大溝通心法，包括「先談心情，再講事情」、「行為背後，見好理由」、「不爭對錯，探索需要」、「聽出真意，表達善意」。



宜檢 8 日與宜蘭縣蘭陽獅子會攜手合作，舉辦多元宣導活動，包括「愛心捐血、反毒及糖尿病防治宣導活動」，同時也宣導反賄選及社會勞動制度。於活動現場設立攤位，許多熱心的民眾踴躍參與，並向民眾宣導戒毒成功專線：0800-770-885（請請你，幫幫我）以及反賄選專線：0800-024-099 轉 4。希望透過法治宣導和愛心捐血活動結合，建立民眾正確法治觀念。



澎湖

犯保澎湖分會 20 日結合法扶辦理「法扶相助受害者不再無助！犯罪被害人權益保障宣導活動」檢察長陳佳秀及法扶高雄分會會長蘇俊誠出席，並由法扶楊宜樑律師講解『車禍發生怎麼辦？』，另講師蔡月滿講師指導受保護人製作精油滾珠瓶，完成療癒小物，現場計 28 人參加本活動。



犯保澎湖分會為因應犯罪被害人權益保障法施行，於本年度推動「跨海相助 與馨同行」法律協助方案，鼓勵本島律師跨海至澎湖，為犯罪被害人提供法律諮詢、撰狀及訴訟代理等服務，本年度已新聘 5 位專業律師，提供犯罪被害人更臻完善的訴訟協助。



金門

金門地檢結合縣警局於 15 日舉辦「2023 陽光少年暑期戶外探索教育體驗營」活動，以有獎問答形式進行反賄選、反毒、反詐騙及婦幼保護法治宣導，與現場參與體驗營活動的青少年進行互動，現場青少年態度積極，踴躍回答。



金門地檢 16 日結合縣政府舉辦之「2023 金門海上長泳」活動，由周士榆檢察長帶領地檢署同仁前往活動現場設攤進行反賄選宣導，並提供反毒、防詐騙及婦幼保護等法律知識予現場民眾知悉，促使民眾在建立守法觀念之際，也要防止被害。



實體信詐騙

致廣大投資朋友的公開邀請函

證券公司不會以活動專員和客服人員的名義或以 LINE 群組要求提供個人資訊或勸誘投資並匯入資金

如有收到這封實體信，請勿相信！

有任何疑問，請聯繫 165 反詐騙諮詢專線

內政部 刑事警察局
165 全民防騙

放下 心中的大石

愛滋預防，讓你

因為有種偏見行為，網絡成中心有負擔？

現在網路，愛滋病不再只是「中心」的專屬語言，愛滋是一種疾病，早期發現可以及早治療，定期服用藥物，讓你自己，就是你自己！

愛滋匿名專線
0800-000-000

4 大法網齊撤

防制數位網路性暴力

● 修正性暴力防制四法

《中華民國刑法》、《兒童及少年性剝削防制條例》
《犯罪被害人權益保障法》、《性侵害犯罪防治法》

- 刑罰嚇阻：增訂「妨害性隱私與不實性影像罪」專章嚴懲不法、提高兒少性影像犯罪刑度
- 移除沒收保護被害人：建立網路業者性影像移除機制、提供被害人法律諮詢扶助、心理諮商轉介等保護措施
- 加害人處遇：加害人除刑罰處罰外，以強暴脅迫方式拍攝者另須進行身心治療、觀護特殊處遇及登記報到等監督措施

行政院 內政部 衛生部 教育部 國防部 資料來源：法務部